Programowanie

Logika

Operatory relacji stuzg do porownywania warto$ci lub zmiennych. W tabeli 1
podajemy wykaz operatorow w jezyku Python.

Tabela 1. Wykaz operatorow poréwnania i logicznych jezyka Python

Operatory relacji

Znak operatora Znaczenie operatora Przyklad
< (znak mniejszosci) Mniejsze od... a<b
> (znak wigkszoS$ci) Wigkszy od... a>b
<= (znak mniejszy roéwny) Mniejsze lub rowne od... a<=b
>= (znak wigkszy rowny) Wigksze lub rowne od... a>=b
== (podwojny znak rdéwnosci) Rowne a==
I= (wykrzyknik rowna si¢) Rozne od... al=b

Operatory logiczne

Znak operatora Znaczenie operatora Przyklad
and i a>b and a>c
or lub a>b or a>c
not zaprzeczenie if 10 not in liczby

Nalezy zwroci¢ uwage, ze podwdjny znak rownosci (==) jest operatorem
poréwnania, a nie przypisania, jakim jest pojedynczy znak rownosci (=).

Uzycie operatorow poréwnania w programie moze spowodowac wyswie-
tlenie w jego wyniku wartosci logicznej PRAWDA/FALSZ (True/False) jak
na ponizszym przyktadzie (rys. 31).
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Rysunek 31. Okno programu z wykorzystaniem operatorow logicznych oraz poréwnania

Powyzszy program posiada zdeklarowane trzy zmienne (a, b, c) wraz
z przypisanymi do nich warto$ciami (odpowiednio: 6, 10, 15) oraz jedna listg
(liczby) zawierajacg trzy elementy (5, 101 15).

Poszczegolne funkcje ,,print” wraz z przypisanymi do nich w nawiasach
warunkami logicznymi zwracajg wartosci True lub False. I tak:

print (a<b) zwraca warto$¢ True, poniewaz warto§¢ zmiennej a(6) jest

mniejsza od warto$ci zmiennej b(10);

print (a>=b) zwraca warto$¢ False, poniewaz warto$¢ zmiennej a(6) nie jest

wigksza ani rowna od warto$ci zmiennej b(10);

print (a==c) zwraca warto$¢ False, poniewaz warto$§¢ zmiennej a(6) nie jest

réwna warto$ci zmiennej c¢(15);

print (al=c) zwraca wartos¢ True, poniewaz warto§¢ zmiennej a(6) jest

rozna (nie rowna si¢) warto$ci zmiennej c(15);

print (a<b and a<c) zwraca warto$¢ True, poniewaz warto$¢ zmiennej

a(6) jest mniejsza od warto$ci zmiennej b(10) i jednocze$nie jest mniejsza

od wartoséci zmiennej c¢(15) — operator ,,and” wymusza pojawienie si¢ obu

warunkow jednoczes$nie;

print (b>a or b>c) zwraca warto$¢ True, poniewaz warto$¢ zmiennej b(10)

jest wigksza od warto$ci zmiennej a(6), cho¢ warto§¢ zmiennej b(10)

nie jest wicksza od warto$ci zmiennej c(15) — operator ,,0r” pozwala

na spetnienie tylko jednego z warunkows;



